阳江市公安局关于《阳江市公安机关

警务辅助人员管理办法》的解读
一、制定背景
为规范我市公安机关警务辅助人员管理，保障警务辅助人员合法权益，充分发挥警务辅助人员在社会治安综合管理中的辅助作用，根据有关规定，结合我市实际，制定了《阳江市公安机关警务辅助人员管理办法》（以下简称《办法》）。
二、制定依据
《广东省公安机关规范警务辅助人员管理办法》（粤府令第222号）
三、主要内容
《办法》共八章三十八条，对警务辅助人员的用人额度、身份性质、岗位职责、人员招聘、职级晋升、薪酬福利、日常管理、法律责任等方面予以规范，主要体现在以下七个方面：
（一）明确了警务辅助人员的用人额度。
为使警务辅助人员能有效地置换警力，进一步充实我市公安队伍的力量，公安机关应当会同编制、财政、人力资源社会保障等部门，根据经济社会发展水平、社会治安状况和实际需要，定期制定辅警用人额度计划，按规定程序批准后执行。
（二）明确了警务辅助人员的身份。
《办法》所称的警务辅助人员，是指依法聘用并由公安机关管理使用，履行本办法规定的辅助性警务职责的人员，统称为辅警，并进一步明确：一是辅警不具有人民警察身份，必须在公安机关及人民警察的带领、指挥和监督下开展警务辅助活动；二是辅警按照工作职责分工分为勤务辅警和文职辅警；三是公安机关招聘的不涉及警务工作的后勤服务人员，以及其他机关和单位管理使用的群防群治性质的社会治安辅助力量、以及各类保安人员不可界定为辅警，不适用本办法。
（三）明确了警务辅助人员的岗位职责。
为科学合理地配置警务辅助人员的岗位，充分发挥警务辅助人员在社会治安综合管理中的辅助作用，《办法》对警务辅助人员的岗位职责进行明确：一是明确了勤务辅警和文职辅警的工作范围。在公安机关及其人民警察的指挥和监督下，勤务辅警可以协助开展治安巡逻、治安检查以及对人员聚集场所进行安全检查等执法执勤和其他勤务活动，文职辅警可以从事文书助理、软件开发、计算机及网络维护等行政管理、技术支持等工作；二是明确了辅警不得办理涉及国家秘密的事项、不得以自己名义执法等九类工作；三是明确了警务辅助人员依法享有的权利和应当履行的义务。
（四）明确了警务辅助人员的招聘条件。
《办法》明确了招聘警务辅助人员从启动到录用的详细流程及聘用条件等：一是明确了警务辅助人员的招聘计划应由县级以上人民政府公安机关提出，经同级机构编制、财政、人力资源社会保障部门审核后，报同级人民政府批准；二是明确了警务辅助人员的招聘程序，同时，对专业性较强的岗位，可以适当简化程序或者采取其他测评办法，但必须进行体能（技能）测试、面试、体检和考察；三是明确了警务辅助人员的招聘应当遵循公开、平等、竞争、择优的原则，在同等条件下，应当优先招聘公安烈士和因公牺牲公安民警的配偶子女等符合相关条件的人员；四是明确了警务辅助人员应当具备的条件和不得招聘情形。
（五）明确警务辅助人员的职业保障。
为提高警务辅助人员的工作积极性和保障警务辅助人员合法权益，《办法》明确了警务辅助人员的晋升渠道及薪酬福利。一是建立了实行层级化管理，根据工作年限、工作表现和考核情况逐级晋升的制度。警务辅助人员级别由高至低相应分为一级辅警、二级辅警、三级辅警、四级辅警、五级辅警、六级辅警，辅警的层级与薪酬待遇挂钩；二是明确了警务辅助人员的工资由基础工资、岗位工资、层级工资、绩效奖金等部分组成，具体标准根据辅警的工作性质，参照当地购买社会服务人员工资情况制定辅警的岗位级别及对应的工资标准，由人力资源社会保障、财政等部门结合当地经济社会发展水平和财力情况进行核定，按月支付；三是明确了警务辅助人员依法享有相应的各类社会保险和住房公积金、从事高危岗位工作的辅警应购买必要的商业保险等福利待遇。
（六）明确警务辅助人员的日常管理。
为规范警务辅助人员管理和进行有效的监督，《办法》对警务辅助人员的日常管理进行了规定。一是县级以上公安机关应当明确专门机构或专职人员负责本辖区内辅警的日常管理，并建立相应的岗位责任、考核考勤、保密和培训等管理制度；二是规定辅警实行为期三个月的试用期制度，合格的予以聘用，在工作时间应统一着装、持证上岗，离职时归还配发的工作证件、服装以及装备等。三是根据不同岗位要求，公安机关应对辅警进行分级分类培训，培训合格的，方可安排其履行相应岗位职责。四是明确了辅警依法享有年休假、病假、事假、婚育假、丧假、工伤假等假期，因私出国（境）的需提前提出申请。
（七）明确了警务辅助人员的管理责任追究。
在警务辅助人员参与相关工作过程当中，《办法》明确了相应的管理责任追究规定：一是警务辅助人员违反有关法律、法规和公安机关纪律要求的，依规给予相应处理，情节严重的依法解除劳动关系，构成犯罪的依法追究法律责任；二是公安机关及其人民警察违反本办法规定的，给予责任人批评教育，情节严重的依法给予行政处分，构成犯罪的依法追究刑事责任。
