阳江市地方标准《地理标志产品 阳江豆豉》（征求意见稿）编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

原国家质量监督检验检疫总局《关于批准对阳江豆豉实施地理标志产品保护的公告》（2013年第73号公告），批准对阳江豆豉实施地理标志产品保护。根据《地理标志产品保护规定》第17条、第18条的规定，阳江豆豉应制订相应的地方标准并由相关部门发布。根据《广东省市场监督管理局办公室关于地理标志产品地方标准有关事项的通知》，按照粤市监标准〔2020〕567号《关于批准地级市市场监督管理局制定地方标准的通知》，《地理标志产品 阳江豆豉地方标准》的制定任务已列入2021年第一批阳江市地方标准制订计划项目。该项目按照《地方标准管理办法》（国家市场监督管理总局令第26号）及相关法规的要求制定实施。

（二）协作单位、分工

本标准由阳江市食品行业协会负责起草，参与起草单位为广东阳帆食品有限公司、广东阳江豆豉有限公司。阳江市食品行业协会成立于2013年12月，现有单位会员企业73家，理事13名。经过协会多年的引导发展，阳江豆豉社会经济效益越来越好，被评为“广东省非物质文化遗产”。阳江豆豉目前有生产工厂近20家，生产作坊遍布全市各地，年产量达3万多吨，产值3亿多元，从业人员5000多人。阳江市食品行业协会经常组织相关专家和科研人员一起深入阳江豆豉的各个环节进行调研，与生产工厂保持密切联系。阳江市食品行业协会近年广泛开展产学研，和广东省粤科标准化研究院、阳江市职业技术学院、市农业农村局、市知识产权局等机构、高校，以及科研、行政部门建立了良好合作关系，给阳江豆豉行业的发展打下了坚实的基础，也为标准的制定提供了人才保障。

二、立项的必要性，拟解决的问题
（一）标准编制的必要性

阳江市地处广东西南沿海，盛产优质粗颗粒海盐；阳江依山傍海，土质多为赤红壤和潮砂结构丘陵红土地，适合豆类的生长，盛产优质黑豆；域境内贯穿分布富含微量元素和矿物质的漠阳江，为国家Ⅱ类水质。

阳江市境内处于南亚热带和亚热带的过渡地带，年平均降雨量2300毫米，平均温度21℃—23.3℃，平均相对湿度81%，总积温达7700—8400℃，平均光照时数达2，015小时，太阳总辐量为111.56千卡/C㎡年，具有充足的光、热、水等环境资源，为阳江豆豉酿制技艺的核心工艺“米曲霉菌制曲”、“固态有盐发酵”等过程提供了天然有利的条件。有了优越的地理环境与独特的气候再结合高超的酿制技艺，方能生产出独具风味的阳江豆豉。

2013年，原国家质检总局批准对“阳江豆豉”实施地理标志产品保护。同时，为了保证阳江豆豉的品质特色，规范行业健康有序发展，同时制定并颁布了《地理标志产品 阳江豆豉质量技术要求》。

该技术要求已经实施近10年，阳江豆豉的行业发展发生了变化；发展规模不断扩大，加上产品研发、深精加工、品牌培育、科技创新等，对阳江豆豉的制作技术和产品质量提出了更高的要求，原有的技术要求已经无法满足行业发展的需求，新的地方标准的制定已经刻不容缓。

（二）标准编制的拟解决的问题

制订《地理标志产品 阳江豆豉》市级地方标准是为了为进一步健全和完善地方标准体系，更好地凸显阳江豆豉地理标志产品的品牌特色，提升市场信誉度和竞争力，推进阳江豆豉行业健康有序发展。
三、标准框架和内容的确定

（一）关于标准的适用范围
本文件规定了地理标志产品阳江豆豉的保护范围、产地环境条件、原料、生产工艺流程及要求、技术要求、检验方法、检验规则、标志、包装、运输及贮存等。本文件适用于原国家质量监督检验检疫总局2013年第73号公告批准保护的阳江豆豉的制作和销售。

    （二）关于标准的属性

本标准为推荐性市级地方标准。

（三）有关条款的说明

1.指标项目设立

根据原国家质检总局2013年第73号公告的要求，以及根据我国对农产品加工制品的安全实际需要以及生产消费特点等情况而确定。

2.指标参数的确定

2.1感官指标

感官是阳江豆豉品质的直观表达。本标准按原国家质检总局2013年第73号公告的要求的阳江豆豉感官指标内容，结合阳江豆豉自身特点规定了感官要求。

2.2理化指标

本标准按原国家质检总局2013年第73号公告的要求的阳江豆豉理化指标内容规定了阳江豆豉的理化指标。

四、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系

1.本标准的制定符合国家现行法律、法规和相关规定以及符合下列国家、行业、地方标准的要求。

    GB/T 5009-2003 食品卫生检验方法理化标准

GB/T 17924-2008地理标志产品标准通用要求

五、标准调研、研讨、征求意见情况

（一）主要工作过程和内容确定

在阳江市市场监督管理局下达本标准制的制订任务后，我单位组织有关专家和技术人员成立了标准起草小组，负责标准起草工作。在标准起草过程中，技术人员搜集了大量资料，多方征求意见进行了多次的专题讨论和论证，形成了《地理标志产品 阳江豆豉》(草案)。起草单位组织技术人员和标准化技术人员对《草案》进行认真细致的讨论和验证，形成了《地理标志产品 阳江豆豉》(征求意见稿)。

（二）标准编制原则

1.遵循国家有关方针和政策、法规和规章；

2.格式上按照《GB/T 1.1-2020 标准化工作导则 第1部分：标准化文件的机构和起草规则》规定进行编写；

3.本着“科学、适度、可行”原则，既考虑标准的前瞻性又顾及企业的生产实际，同时，充分听取各方的意见，确保本标准既可以作为政府部门监督、指导阳江豆豉管理的依据，又可以做为生产工厂切实可行的标准。

六、标准有何先进性或特色性
阳江豆豉产品还没有国家标准、行业标准，本标准是地理标志产品阳江豆豉的适用标准。
七、贯彻标准的要求和措施建议
（一）加大本标准宣传力度。本标准正式发布后，在市内主要道路制作户外宣传广告，组织讲座并发放宣传资料和制作宣传栏、横幅、标语等途径宣传本标准。
（二）做好标准培训工作，扎实落实到位。建议组织阳江豆豉生产工厂、生产作坊进行培训，提高本标准的推广、实施力度。建议由阳江市食品行业协会牵头，开展宣传和对阳江豆豉生产工厂、生产作坊举办培训班进行培训，邀请标准化和生产技术方面的专家讲解本标准知识，要求按本标准生产阳江豆豉。

（三）做好标准实施的监督工作。建议市场监管部门对采用本标准生产的企业进行监督，确保阳江豆豉的质量水平。

八、其它应予说明的事项

无。

                         阳江市食品行业协会
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