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　　阳江市关于进一步推进全域旅游发展的十条政策措施
（征求意见稿）
为深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神及省委书记李希同志在阳江调研讲话精神，进一步落实《广东省人民政府办公厅关于印发广东省促进全域旅游发展实施方案的通知》（粤府办﹝2018﹞27号）工作部署，促进我市旅游产业高质量快速发展，推动我市建设成为沿海经济带的重要战略支点、宜居宜业宜游的现代化滨海城市。结合我市实际，特制定以下政策。
一、加大财政资金支持力度
加大市、县（市、区）二级财政资金支持力度，市财政每年统筹安排3000万元旅游发展资金（含统筹安排旅游宣传促销专项资金1000万元））；各县（市、区）每年要安排适当额度的旅游发展资金，并逐年增长。资金主要用于旅游规划编制、旅游公共服务设施建设、旅游产品营销推广、旅游人才培训、全域旅游创建和旅游品牌打造等。
二、支持乡村旅游发展
支持闸坡、沙扒、东平、春湾、潭水镇等镇创建省级旅游风情小镇，引导旅游特色村、乡村旅游、自驾车营地、民宿、农业公园、特色农产品开发、休闲农业及农旅融合项目建设。
一是支持乡村旅游用地。乡村旅游项目中未改变农用地和未利用地用途及功能、未固化地面、未破坏耕作层的生态景观和栈道用地，按实际地类管理；鼓励各地探索以“点状”供地模式支持休闲农业和乡村旅游项目发展。对于零散休闲农业和乡村旅游建设项目，如农村厕所、旅游驿站、景观平台、品鉴室、停车场等，允许各地按规定办理预留城乡建设用地规模使用。在不占用永久基本农田和林地的前提下，宽度小于8米的乡村旅游道路用地按农用地管理。允许本地居民利用自有住宅或其他条件，以建设改造民宿等方式依法从事乡村旅游经营。二是加强资金支持。统筹农业、林业、海洋渔业、水利及新农村建设等资金，用于促进相关产业与乡村旅游融合发展。统筹全域推进农村人居环境整治建设生态宜居美丽乡村、省定贫困村创建社会主义新农村示范村和省级新农村连片示范建设工程结余资金，优先安排有旅游资源条件的乡村完善旅游基础设施和开展旅游项目建设。
三、支持重大旅游项目建设
按照“一事一议”的原则，重点支持一批支撑作用大、关联带动强、市场前景好、对阳江品牌有塑造力的滨海、温泉、乡村、生态、文旅类等重大旅游项目建设。一是强化跟踪服务、对于重大旅游项目进行跟踪服务，优先安排用地、用海指标，优先安排旅游基础设施建设。对列入省级旅游相关规划、符合国家用海用岛政策的重点滨海海岛旅游项目，建立海域使用审批和无居民海岛使用审批绿色通道。整合港口岸线资源，规划建设游艇码头和邮轮停靠港。合理确定旅游业用地的供给价格，实现土地的精准供应。
二是财政贴息及补助支持。对重大旅游项目，争取优先列为中央和地方支持补贴对象，采用贷款贴息、无偿补助方式予以支持。贷款贴息率最高不超过国家规定的同期贷款基准利率，实际利率低于基准利率的，贴现率不超过实际利率；贷款贴息最高不超过1000万元，同一旅游项目连续贴息原则上不超过3年。补助标准：按照在建旅游项目所属单位已投入的开发建设资金（不含银行贷款）的5%以下计算，但最高不超过1000万元，同一旅游项目连续补贴原则上不超过3年。同一旅游项目不得同时申请和享受贷款贴息、无偿补助两项支持。
四、促进文化旅游融合发展
推动旅游与文化遗存、创意产业融合发展，支持建设一批文化创意产业园、文化休闲街区、艺术家工作室等文化旅游精品，发展文旅融合新业态。发挥好“南海Ⅰ号”世界性文化品牌影响力，积极推动“南海Ⅰ号”参与海上丝绸之路申遗工作。支持发展海丝主题与时尚文化相结合的城市综合演艺品牌。发挥阳江关山月、冼夫人等名人效应。加大我市海上丝绸之路文化及其他历史文化遗存的发掘、整理，推动阳江造船厂旧址、北津古港、对岸渔港、以及南恩古街区的“活化”工程规划建设。促进小刀、漆器、风筝、疍家婚俗等非物质文化遗产与旅游的融合发展，稳步推进我市海丝文化名城建设。
五、支持旅游公共服务建设
推动交通与旅游融合发展，构建全市各县（市、区）旅游便捷交通等基础设施建设，优先开展旅游景区、旅游特色村、古驿道和汽车营地的支线道路路网规划编制和项目建设。统筹规划高铁站、车站、机场快线等旅游交通建设；加快市内旅游专线合理开设，着力构建“换乘一体化、节点网络化、功能旅游化、旅途便捷化”的交通集散网络。加快市、县旅游数据中心平台建设，加大经费投入，重点扶持“一部手机畅游阳江+优质旅游企业联盟”模式的诚信营销推广平台建设，加强旅游信息资源整合，发挥互联网在阳江旅游公共服务、管理、营销等方面的功能。
鼓励社会资本参与建设旅游集散中心、旅游问询中心等项目，按项目建设经费的20％给予一次性补助(投入少于20万元的不予奖励)，单个项目最高不超过50万元。支持“旅游厕所革命”，对新建的A级或以上旅游厕所按单个项目最高不超过10万，改建的A级或以上旅游厕所按单个项目最高不超过5万元给予一次性补助。
六、优化旅游业发展环境
深化旅游“放管服”改革。深化旅游“放管服”改革。对旅行社业务行政许可审批逐步减少时间并优化审批手续。对各类旅游经营项目的消防、环评、用地等重点环节由相关部门会同旅游行政部门制定具体工作指引，加快项目审批核准。鼓励各地创新政策，解决旅游民宿办证、消防、特种行业经营、安全监管等问题，探索“一站式”审批服务。持续开展环境整治提升大行动，优化我市旅游环境，提升服务品质，发展优质旅游。营造宽松自由的旅游文创企业发展环境、支持旅游创新平台、创客空间、文创基地等文旅新型众创空间发展。
七、支持旅游品牌工程创建
对成功创建国家全域旅游示范区，一次性给予500万元资金补助；对成功创建省级全域旅游示范区、国家5A级旅游景区、国家级旅游度假区，分别一次性给予300万元资金补助；鼓励开展创建4A级旅游景区、5星级旅游饭店、省级旅游度假区、旅游风情小镇、A级旅游特色村、国家级乡村旅游示范点工作，对创建成功的分别给予适当50万资金补助；鼓励开展3A级旅游景区、4星级旅游饭店、省级乡村旅游示范点的创建工作，对创建成功的分别给予30万资金补助。支持“粤菜师傅”工程，对粤菜师傅工作室、开展粤菜培训给予适当资金补助，重点打造一批名菜、名厨、名店、名城、名节，引导本土餐饮品牌做大做强。
八、支持旅游商品研产销
培育一批旅游商品研发、生产、销售龙头企业，鼓励和支持开发具有鲜明地方特色、时尚性、实用性、便携性旅游商品。重点推出一批名优土特产、传统工艺、本土美食等旅游商品。鼓励县（市、区）开展“一镇一品、一村一艺”地方特色标志性旅游商品研发、包装、评选活动。推动旅游商品营销体系建设，扶持阳江旅游商品多渠道展销宣传。
给予旅游商品开发扶持资金，以在商品评比中获得国家级一、二、三等奖的，分别给予开发主体10万元、8万元、5万元的奖励。
九、加强旅游宣传营销
加大阳江全域旅游品牌形象工程宣传推广力度，如旅游目的地品牌、产品品牌、企业品牌、服务品牌、线路品牌、文化节庆品牌等，提升宣传效果。 整合资源，构建政企联手、上下联动、区域联盟合作、媒体与公众共同参与的各类的推广宣传平台体系。建立微信公众号、微博、网站、广告、媒体等多元化旅游宣传营销模式，支持开展粤港澳大湾区专场宣传营销和淡季市场推介。对成功申办国家级、省级节庆、体育赛事、展览，给予申办单位（党政机关除外）适当资金扶持。对旅游景区在市外主要客源地公共媒介投放旅游产品广告、市、县（区）旅游协会等组织开展区域联合旅游推介活动视当年财力给予适度奖补（补助）。支持旅行社开展各类促销活动。对通过专列、包机等形式组织客源来阳的旅游机构实行专项奖励。
十、实施旅游人才培养工程
采取“政府引导、校企合作”等方式培养阳江旅游人才，加强对全市旅游管理、企业经营、专业技术、服务技能、导游解说和乡村旅游等各类旅游人才进行培训。重点对乡村旅游经营管理者、非遗传承人和乡村旅游一线服务人员等进行培训。每年培养各类旅游从业人员不少于2000名，相关经费由市、县（市、区）两级财政统筹安排解决。鼓励旅游企业对从业人员进行培训，提升行业技能服务水平。
鼓励引进高层次旅游人才，加快培育旅游文创人才队伍。高层次旅游人才人才子女入学、项目资助、薪酬奖励等方面给予支持。
提升行业技能服务水平，对年度获得国家级、省级旅游职业技能比赛前五名选手所在的企业（机构）给予5-10万元奖励。其中50%以上奖励金额对相关参赛人员进行奖励。
本政措施策具体实施细则由市文化广电旅游体育局汇同市财政局等部门制订。本政策自印发之日起施行，有效期三年。
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