关于《阳江市关于进一步优化社会投资简易低风险工程建设项目审批服务工作方案》起草
说明

根据市政府工作部署，我局联合市发展和改革局、市自然资源局、市城管综合执法局和市政务服务数据管理局起草了《阳江市关于进一步优化社会投资简易低风险工程建设项目审批服务工作方案》（下称《工作方案》），现将有关情况说明如下：

一、《工作方案》起草的背景和意义

根据《国务院办公厅关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的实施意见》（国办发〔2020〕24号）《住房和城乡建设部关于进一步深化工程建设项目审批制度改革推进全流程在线审批的通知》（建办〔2020〕97号）《广东省工程建设项目审批制度改革工作领导小组关于深化社会投资简易低风险等工程建设项目审批分类改革的指导意见》（粤建改办〔2021〕3号）《阳江市营商环境提升工作方案》（阳府〔2022〕10号）等有关规定，为扩大改革受众面，进一步优化社会投资简易低风险工程建设项目审批效率和服务质量，结合我市实际，制定本工作方案。

二、《工作方案》参考的主要法律法规规定

（一）《中华人民共和国建筑法》

（二）《中华人民共和国城乡规划法》

（三）《中华人民共和国环境保护法》

（四）《中华人民共和国环境影响评价法》

（五）《建设工程质量管理条例》

（六）《建筑工程施工许可管理办法》

（七）《房屋建筑和市政基础设施工程竣工验收备案管理暂

行办法》

（八）《建设工程质量管理条例》

（九）《建设工程安全生产管理条例》

（十）《广东省建设工程监理条例》

（十一）《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）

（十二）《广东省全面开展工程建设项目审批制度改革的实施方案》（粤府〔2019〕49号）

（十三）《阳江市工程建设项目审批制度改革的实施方案》（阳府〔2019〕39号）

（十四）《国务院办公厅关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的实施意见》（国办发〔2020〕24号）

（十五）《住房和城乡建设部关于进一步深化工程建设项目审批制度改革推进全流程在线审批的通知》（建办〔2020〕97号）
（十六）《广东省工程建设项目审批制度改革工作领导小组关于深化社会投资简易低风险等工程建设项目审批分类改革的指导意见》（粤建改办〔2021〕3号）

（十七）《阳江市营商环境提升工作方案》（阳府〔2022〕10号）
三、《工作方案》的制定程序说明
在《工作方案》起草过程中，从2022年5月27日起，我们按规定在阳江市人民政府信息网向社会公开征求意见30日；2022年5月23日起还征求了各县（市、区）人民政府、市直各有关单位部门和各有关协会（商会）的意见。其中，阳春市政府、高新区管委会、阳东区政府、市司法局、市发展改革局、市财政局、市自然资源局、市城市管理综合执法局、市生态环境局、市水务集团等部门提出了意见；江城区政府、海陵经济开发试验区管理委员会、阳西县政府、市委编办、市政务服务数据管理局、市交通运输局、市水务局、市应急局、市工业和信息化局、市林业局、市卫生健康局、市文广电旅游体育局、市消防救援支队、市气象局、市地震局、市代建项目管理局、市供电局、市通信建设管理办公室、市城市投资集团有限公司、阳江市律师协会、阳江市企业家商会、阳江市建筑业协会、阳江市房地产业协会、广东新江永安建设集团有限公司、阳江市坚骏房地产开发有限公司等部门无意见。2022年6月2日,市领导黄宁同志主持召开《关于进一步优化社会投资简易低风险工程建设项目审批服务工作方案（征求意见稿）》座谈会，听取各县（市、区）人民政府（管委会），市直有关单位负责人对《关于进一步优化社会投资简易低风险工程建设项目审批服务工作方案（征求意见稿）》意见建议。
四、《工作方案》的主要内容

《工作方案》从扩大适用范围、压缩环节和时间、优化审批流程、降低办理成本、提升便利度、强化事中事后监管等方面提出17条措施，现简要分述如下：

（一）第一条说明社会投资简易低风险工程建设项目扩大适用范围。

（二）第二条说明要达到压减环节和时间的目标。

（三）第三条至第十六条是具体政策措施，主要包括同步办理立项用地规划许可阶段事项；加强用地清单制和区域评估成果运用，减免办理事项；采用告知承诺制，调整施工图审查模式和免于设计方案审查；工程建设许可和施工许可并联办理；水电气外线工程行政审批改为告知备案；优化工程质量安全监管模式，减少监督检查频次；严格落实联合验收制度，政府验收和五方责任主体竣工验收在联合验收中一次性完成；优化公示程序，规划条件核实免于公示；全面推行网上办理、“不见面”审批；加快推进工程审批系统与不动产登记系统的互联互通；强化事中事后监管。

（四）第十七条说明本工作方案执行时间。

五、部门法制工作机构审核意见

我局宣传法制科对文件制定主体、制定程序、制定权限和内容的合法性进行审查，审查通过。

六、行政系统内征求意见的采纳情况说明

（一）采纳意见

1. 采纳阳春市政府部分意见

（1）采纳阳春市政府第一点意见，属于社会投资简易低风险定义范围的工业厂房和仓库项目，有危险性较大的分部分项工程的也是列入低风险工程。
（2）采纳阳春市政府第四点意见，《工作方案》该条参照《广东省工程建设项目审批制度改革工作领导小组关于深化社会投资简易低风险等工程建设项目审批分类改革的指导意见》的表述，具备工程项目管理能力在《广东省建设工程监理条例》有说明。
2.采纳高新区管委会部分意见

（1）采纳高新区管委会第二点意见，已在广东政务服务网阳江工程建设项目审批管理系统设有社会投资简易低风险工程审批流程，方案出台后将同步更新流程图、办事指南。

（2）采纳高新区管委会第四点意见，争取省住建厅支持，实现地市工程审系统与“三库一平台”验收备案数据互通，避免二次录入。
（3）采纳高新区管委会第五点意见，6月2日，系统工程师已发布了撤销建筑工程施工许可证操作手册。

3.采纳阳东区政府部分意见

（1）采纳阳东区政府第一点意见，社会投资简易低风险工程建设项目定义已排除生产储存易燃易爆、有毒有害危险物品或环境敏感区的项目。
（1）采纳阳东区政府第三点意见，根据6月2日座谈会议意见，《工作方案》该条内容修改为：加强用地清单制和区域评估成果运用，在用地清单中已明确相关指标要求或已开展区域评估，项目符合城乡规划或本市建筑用途管理相关规定的，企业无需开展交通影响评价、洪水影响评价、节能评价、地震安全性评价、地质灾害危险性评估等评估评价工作。
4.采纳市司法局意见，与有关单位联合发文，纳入部门规范性文件管理。
5.采纳市财政局意见，《工作方案》中删除“第八点 社会投资简易低风险项目城市基础设施配套费不再向企业收取，纳入土地成本综合考虑。”
6.采纳市自然资源局部分意见

（1）采纳市自然资源局第二点意见，根据6月2日座谈会议意见，《工作方案》该条内容修改为：加强用地清单制和区域评估成果运用，在用地清单中已明确相关指标要求或已开展区域评估，项目符合城乡规划或本市建筑用途管理相关规定的，企业无需开展交通影响评价、洪水影响评价、节能评价、地震安全性评价、地质灾害危险性评估等评估评价工作。
（2）采纳市自然资源局第三点意见，在《工作方案》相应内容增加配合单位。
（3）采纳市自然资源局第四点意见，《工作方案》中删除“第八点 社会投资简易低风险项目城市基础设施配套费不再向企业收取，纳入土地成本综合考虑。”
7.采纳市城市管理和综合执法局部分意见，采纳市城市管理和综合执法局第二点意见，《工作方案》中删除“第八点 社会投资简易低风险项目城市基础设施配套费不再向企业收取，纳入土地成本综合考虑。”

（二）不采纳意见

1.不采纳阳春市政府部分意见
（1）不采纳阳春市政府第二点意见，《工作方案》该条内容主要阐述免于办理设计方案审查，不是表述自然资源部门具体审批操作细则，根据6月2日座谈会议意见，该条内容修改为：建设、勘察、设计单位已对建设工程设计方案作出符合规划条件、相关技术标准和规范的承诺的，在核发建设工程规划许可证时无需进行建设工程设计方案审查。
（2）不采纳阳春市政府第三点意见，《工作方案》该条内容主要采用告知承诺制形式加快办理施工许可手续，如果限制在地基基础和主体结构工程施工前，必须有审查合格的图纸，改革成效不大，根据6月2日座谈会议意见，修改为：在办理建筑工程施工许可证时无需提交施工图设计文件审查合格书，承诺期限前补齐即可。
（3）不采纳阳春市政府第五点意见，根据市财政局、市自然资源局、市城市管理综合执法局建议删除此条表述。

（4）不采纳阳春市政府第六点意见，根据6月2日座谈会议意见，工业厂房、仓库项目一般在工业园区内，水、电、气外线工程可采用告知备案形式，部门加强事中事后监管。

（5）不采纳阳春市政府第七点意见，《工作方案》该条内容目的是减少办事环节。

（6）不采纳阳春市政府第八点意见，《工作方案》该条内容主要阐述政府验收和五方责任主体竣工验收（建设、勘察、设计、施工、监理单位）在联合验收中一次性完成，目的是减办理环节，出具联合验收意见书做法，在联合验收实施细则已有说明。
2.不采纳高新区管委会部分意见

（1）不采纳高新区管委会第一点意见，《工作方案》该条内容表述施工图设计文件审查合格意见书采用告知承制办理，强调建设单位、勘察单位、设计单位主体责任。

（2）不采纳高新区管委会第三点意见，《工作方案》该条参照《广东省工程建设项目审批制度改革工作领导小组关于深化社会投资简易低风险等工程建设项目审批分类改革的指导意见》的表述，具备工程项目管理能力在《广东省建设工程监理条例》有说明。
3.不采纳阳东区政府部分意见，不采纳阳东区政府第二点意见，压覆矿产资源查询由自然资源部门在项目前期策划阶段完成。
4.不采纳市发展和改革局意见，参考《广东省工程建设项目审批制度改革工作领导小组关于深化社会投资简易低风险等工程建设项目审批分类改革的指导意见》的表述，社会投资简易低风险项目定义删除高能耗方面表述，节能审查作为按需办理事项，具体要求在办理条件说明。
5.不采纳市自然资源局部分意见

（1）不采纳市自然资源局第一点意见，办理国有建设用地使用权登记具体办理要求可在办事指南说明。

（2）不采纳市自然资源局第五点意见，《工作方案》该条内容强调不动产登记机构办理房地产所有权首次登记办理时限，不是具体办理流程。
6.不采纳市城市管理和综合执法局部分意见
（1）不采纳市城市管理和综合执法局第一点意见，《工作方案》该条内容主要阐述一些免办事项，详细要求可在办事指南说明。
（2）不采纳市城市管理和综合执法局第三点意见，根据6月2日座谈会议意见，工业厂房、仓库项目一般在工业园区内，水、电、气外线工程可采用告知备案形式，部门加强事中事后监管。

7. 不采纳市生态环境局意见，简易低风险项目定义已排除了涉及环境敏感和环节影响大的项目。

8. 不采纳阳江市水务集团有限公司，根据《住房和城乡建设部关于进一步深化工程建设项目审批制度改革推进全流程在线审批的通知》（建办〔2020〕97号），《阳江市政务服务数据管理局关于印发阳江市工程建设项目审批“一窗受理”工作规程（试行）》的通知（阳整数通〔2019〕82号），要求属工建审批事项统一通过工建综合窗口受理，全流程网上办理，你单位应引导申请单位按要求办理，同时加快自建系统与工程审批系统对接。
七、公开征求意见的采纳情况说明

在市人民政府网和市政务服务中心窗口向社会公开征求意见，截止2022年 6月17日，我局没收到意见。
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