阳江市市辖区市政道路和管线项目规划

管理规定（征求意见稿）
第一章  总则
 为贯彻简政放权相关政策要求，助力市政基础设施建设，进一步规范市政道路和管线项目办理建设工程规划许可和规划许可调整手续，根据《中华人民共和国城乡规划法》《广东省城乡规划条例》等法律、法规要求，制定本管理规定。

本管理规定适用范围为市辖区（江城区、阳东区、海陵试验区、阳江高新区）的市政道路（含桥梁、隧道、箱涵，下同）、市政管线（包括电力、燃气、给水、污水、雨水、通信、综合管廊等，海域地下管线除外，下同）及其附属设施项目办理建设工程规划许可和规划许可调整的相关行为。

本管理规定中如无特殊注明，相关规划、建设工程规划许可（以下简称规划许可）、建设工程规划许可调整（以下简称规划调整）等内容中所涉及的工程项目均指市政道路和市政管线项目。

规划许可办理

申请建设工程规划许可涉及的图纸应按附件1要求进行编制。未按要求编制图纸的项目，自然资源部门可作出不予受理或退件处理。

图纸编制要求自该管理规定实施之日起实施。在实施过程中图纸编制要求如需调整，由市自然资源部门按规定调整后公开发布。

自然资源部门根据国土空间规划对规划方案进行审查，审查的主要内容包括：

（一）市政道路工程：包括道路红线、标高、道路标准横断面、关键交通节点、重要景观节点（主干道、景观性道路、城市出入口等）的道路整体景观效果及其他规划条件载明的内容（如海绵城市设施）。

（二）市政管线工程：管线路由、管线敷设横断面、管线尺寸、

排水管道的排水系统体制（分流制、合流制等）以及标高、穿越重要敏感点（重要交通节点、重要景观节点、生态敏感点）敷设方式以及其他规划条件载明内容。

建设项目图纸若包含审查内容无关的内容，自然资源部门也仅对上述审查内容进行审查，规划许可内容不包含超过审查内容的部分。

建设项目涉及占用其他权属人用地或跨越、覆压其他管线且可能造成影响的，应征求其他权属人或管线运营单位意见。方案涉及其他职能部门职能的内容，自然资源部门可根据需要在审批时征求相关部门意见。

建设项目规划方案相关内容符合本管理规定审查内容要求，经依法公示且符合相关法律法规要求的项目，自然资源部门应依法作出规划许可。

自然资源部门可根据相关法律法规要求制定建设工程规划许可豁免清单，列入该清单内容的工程内容不需要办理工程规划许可手续，但需要符合国土空间规划要求，满足相关法律、规范、标准、技术规定，且不影响其他规划和城市景观。

规划调整

建设单位或者个人应当按照规划许可的内容进行建设，不得擅自变更。存在以下情形之一的，可依法申请规划调整：

（一）原规划方案设计时采用的勘测资料（地形、地质、地下管线）与实际情况存在较大变化，且无法对现场进行适配；

（二）原规划方案与其他已批规划方案或已建成项目存在冲突；

（三）因其他规划调整需本项目进行的对应调整；
（四）为满足规范、政策调整要求而进行的调整；

（五）因抢险、救灾等应急要求而进行的调整；

（六）因不可抗力等原因而进行的调整；

（七）已报审批权限同级政府或上级政府同意的其他调整。
工程调整内容必须满足相关规范、标准和技术规定要求且不影响施工安全、使用安全、其他相关规划和城市景观，列入规划调整内容清单（详见附件2）的内容属于规划调整，需按规定办理规划调整手续。

调整内容属于新增内容且与主体工程能够独立拆分的，不适用于规划调整，应单独办理规划许可。

不列入规划调整清单或清单中注明不需要办理规划调整的内容，由项目建设单位按其他规定完善相关手续。

建设工程规划调整内容清单在实施过程中需要调整的，由市自然资源部门按规定调整并公开发布。

需调整的规划内容应在调整内容实施前向原规划许可批准部门申请办理规划调整。未经批准的调整内容不得擅自实施。

申请材料应包括申请书（包括申请内容、申请理由、符合相关规范标准和技术规定的说明）、规划调整前后对比图、调整后规划方案（含电子版）、调整原因佐证材料（现场照片、群众诉求、会议纪要、其他证明）等。

涉及道路红线调整的，应先办理建设用地规划许可调整。
涉及发改、公安、水务、城管、交通、住建等相关部门职能的，应当附带相关部门意见

涉及技术性强的调整内容，应当附带专家论证意见。

涉及重大规划调整内容（涉及道路红线、主次干道标准横断面调整、重要景观位置整体景观效果调整或政府投资工程单项调整超过200万元）应先取得市政府或具有审批权限的区政府（管委会）批复。

调整内容应当公示征求公众意见，公示时间不少于10个自然日。

存在以下情形的，建设单位在告知原规划许可批准部门，可在实施的同时办理规划调整手续，具体包括：

（一）涉及抢险、救灾的应急内容；

（二）不立刻实施将可能产生安全事故或存在安全隐患的内容；

（三）不立刻实施将严重影响周边交通，造成区域停水、停电、停气等严重影响群众生产、生活的内容。

项目在施工过程中收到公众（含自然人、企业法人、其他组织）对项目提出调整诉求的，应先由建设单位进行统筹协调处理。确有充足理由，符合上述规划调整办理要求的内容，由建设单位依规申请办理规划调整手续，若调整内容不属于规划调整，由建设单位根据相关规定自行处理。
项目在办理竣工验收后应及时将最终版本图纸（包括规划调整和不列入规划调整的调整后内容）报自然资源部门备案。
法律责任

违反本管理规定的个人和单位将按照《中华人民共和国城乡规划法》《广东省城乡规划条例》等法律法规规定进行处理。

附则

关于本管理规定自发布之日起施行，有效期5年。在有效期内，本管理规定可根据实际情况按规定修改或废止。

附件： 1.阳江市市辖区市政道路和管线项目规划方案设计深度和图纸要求

阳江市市辖区市政道路和管线项目规划调整内容清单

附件1：

阳江市市辖区市政道路和管线项目规划方案设计深度和图纸要求

为进一步规范市政道路和管线项目规划许可报批图纸，加快行政审批流程，根据相关规范和标准要求，结合阳江市实际情况和本类工程特点，制定了本要求，具体如下：
一、 总体要求

（一）规划方案必须满足相关标准、规范、技术规定要求，符合相关规划，图纸表达内容必须符合相关制图标准。

（二）规划方案设计单位必须具备相关资质要求。规划方案必须盖有设计单位出图章。

（三）规划方案中的单项图纸其设计应达到施工图或初步设计深度要求。

（四）规划方案图纸必须具备可准确定位的信息。规划方案需在2000国家大地坐标系，1985国家高程基准的现状地形图（非重力流管线可在规划图）上表达。图件必须标注关键点准确的坐标信息（2000国家大地坐标系），关键线位（点）位置距离，涉及标高的必须标注符合1985国家高程基准的标高信息。

（五）规划方案图纸必须清晰表达项目规划建设相关内容。规划建设内容需与现状底图存在明显的对比区分（包括颜色、线型等），相关标注标识应清晰。

（六）规划方案图纸不能表达与本规划方案无关内容。

（七）规划方案项目名称应尽可能与立项名称一致。按子项目报批时可按照主体项目名称加子项目名称的形式命名。无立项要求的项目名称应尽可能做到准确、简洁、明了、无歧义。

二、市政道路项目

（一）工程说明

工程说明应包括工程内容概述、设计要求和规划相符性说明、相关设计依据等内容。有海绵城市建设要求的项目需包含海绵城市建设内容的描述和相关计算。

（二）图纸内容

图纸内容包含平面总体设计图、道路平面图、道路横断面图、道路纵断面图、交通平面图（或重要交通节点平面图）、管线综合横断面图、照明和绿化平面图（或按节点图进行表达）、立面图（仅桥梁项目要求）、关键节点效果图（仅重要主干道和景观性道路要求）。道路中包含管线（含排水）相关图纸按管线章节相关规定要求。

超出图纸内容要求的其他图件（如基础处理图、大样图等）不需要提供，应在申办规划许可提供资料时剔除。

三、市政管线项目

（一）工程说明

工程说明应包括工程内容概述、设计要求和规划相符性说明、相关设计依据、设计计算（仅对排水工程作强制要求）等内容。

（二）图纸内容

图纸内容至少包含管线总体平面图或项目位置图、管线平面图、管线横断面图、管线纵断面图（仅重力流排水管要求）、特殊敷设方式大样图（仅涉及架空线、挂桥管线要求）。

超出图纸内容要求的其他图件（如基础处理、结构大样图等）不需要提供，应在申办规划许可提供资料时剔除。

附件2：

阳江市市辖区市政道路和管线项目规划调整内容清单

需要办理规划许可调整的内容

    和规划审批内容相关，调整后会对规划产生较大影响的内容，主要包括：

（一）道路红线调整：包括道路长度、宽度、半径、走向等。

（二）道路中线标高调整。

（三）道路标准横断面调整：包括车道数量、车道宽度、绿化带（分隔带）宽度、自行车道（非机动车道）宽度、标准人行道宽度等。

（四）道路渠化口、公交车候车亭位置、分隔带和主次干道上的路口调整。

（五）具有景观功能的桥梁整体样式调整，重要景观位置（主干道、城市出入口或其他门面区域）的整体绿化效果调整。

（七）管道尺寸调整（箱涵、管廊尺寸）。

（八）管线路由调整，管线敷设横断面调整（相对道路中心线距离变化）。

（九）重力流管道标高调整。

（十）埋地管线改架空和架空管线改埋地。

（十一）其他规划许可或规划条件有明确规划要求的变更（如海绵城市设施、跨河管道的敷设方式等）。

不需要办理规划许可调整的内容

和规划审批内容无关的内容，调整后对原规划无影响的内容和不需要办理规划许可的内容，主要包括：
（一）顺接现状的工程调整：包括顺接现状道路、路口、场地、建筑导致的施工范围调整和非道路中线标高调整，顺接现状而增加的斜坡、阶梯、无障碍设施，支路上的路口调整；接入起终点不变的管线延长，支管（井）位置改变；在线位不变情况下的检查井位置调整；线位不变且不影响规划的架空线塔调整。

（二）不影响道路使用功能的附属设施调整：包括路灯、指示牌、信号灯、树池等位置和样式调整，公交车候车亭样式，非重要景观位置的树种调整，变压器、开关箱、一体化泵或简易泵、消防栓、基站、机箱等调整。

（三）不属于规划内容的调整：包括基础、结构、材料等以及支护、开挖、顶管等非重要路段施工方式。

（四）临时工程调整：包括施工便道、临时排水管道、临时穿路管（涵）、边坡、截水沟、挡土墙等。

（五）属于不需办理工程规划许可工程内容或非规划审批内容的调整。如道路、管道维修，更正错接雨污水等内容。



