《阳江市水产养殖尾水污染防治规定

（送审稿）》起草说明

为了加强水产养殖尾水污染防治，为水域生态环境保护和水产养殖业健康发展提供有力的地方立法支持和保障，市人大常委会将《阳江市水产养殖尾水污染防治规定》（以下简称“《规定》”）列入2022年度立法计划。2021年9月，由起草单位市水务局委托广东技术师范大学作为技术支持单位协助起草《规定》，形成了《规定（送审稿）》。现对《规定（送审稿）》的起草工作说明如下：

制定《规定》的必要性

水产养殖业是我市重要的支柱产业，也是我市最有希望继续保持出口增长的行业。随着绿色发展、绿色消费理念深入渗透法治领域，市场对水产品品质的要求逐渐提升，对水产品的原产地及原生态等信息的关注度越来越高。如何解决由水产养殖引发的生态问题，从而提供生态化、无污染的养殖环境及水产品，是水产养殖业发展的一个重点方向。作为产业链的源头，水产养殖尾水污染防治成了解决该问题的关键因素。为了推进环境治理和产业管理的有效结合，迫切需要对我市水产养殖尾水污染防治问题进行治理，为尾水污染防治提供切实的、可操作的地方管理依据。

当前，我市水产养殖尾水污染防治存在的问题主要包括：

一是养殖废物造成的水体富营养化是水产养殖污染产生的共同原因。部分养殖单位和个人为了提高产量,采用高密度、集约化的养殖方式, 并伴随着高投饵量、投药量,造成水体的营养物污染、化学药品污染与生物污染等问题，从而对水域环境造成污染。虽然大部分养殖户都能按照国家的用药标准及投入品使用管理规定使用高效、无(低)毒性的药物, 但仍存在少量使用抗生素、激素等现象, 残留药物的不断积累在一定程度上也会对水产养殖自身质量造成影响。

二是不合理的产业布局引发养殖自身污染。目前我市水产养殖业总体在养殖技术上还没有全面推广健康养殖模式，养殖布局不合理，大部分养殖池塘是连片养殖的，共用同一进出水道，特别是局部地区养殖池塘选址不当，处于生活污水、工厂废水、农田污水等排放口附近。某一养殖池塘发生病害后，尾水未经处理就直接排放出去，用水条件不仅达不到养殖用水标准，而且低于水环境质量标准，某些污染物长期超标，养殖的水产品品质存在严重质量安全问题，极易引发连锁反应，不仅污染了其他养殖池塘，甚至污染了整片区域，加剧了引发环境纠纷的可能。

三是监管措施有待完善。目前尚未充分考虑水产养殖生态环境数量、质量、稳定性、发展潜力等因素，从生态资源承载力、生态环境承载力和社会经济承载力等方面出发，有待梳理建立水产养殖与自然相对平衡的关系，将养殖发展过程中对水资源的消耗和环境损失纳入到水产养殖产业经济发展水平的评价体系，并以保护水域生态环境为前提，实现从时空角度对水产养殖生态环境可持续发展的符合环境承载力与养殖容量要求的多层次、多功能和多目标评价；还应当根据实地资源状况，确定合理的养殖规模和养殖方式，并划分相应的等级；根据水产养殖生态环境等级和最低容量原理，确定最佳的承载力与养殖容量，对重点养殖水域建立监测预警制度。

四是法律责任有待明确。目前部分生产者缺乏有效的水产养殖尾水污染防治的观念和意识，片面追求水产品数量，存在盲目用药和用违禁药的现象，或虽认识到尾水处理的重要性但为了节省成本等而故意为之，对养殖环境带来了危害。

五是有关部门的行政管理职责需要进一步明确。尾水污染防治既有水产养殖生产者的责任，也有相关政府部门的管理监督管理职责。在强调水产养殖生产者责任的同时，需要进一步强化政府相关部门和镇人民政府、街道办事处的指导和监督职责，有效解决管理中缺位、越位、不到位等问题。

针对上述问题，有必要通过制定《规定》建立尾水污染防治常态化机制，推动尾水污染防治工作开展，从而改善养殖环境、加强生态保护、促进水产养殖业健康发展。

制定《规定（送审稿）》的依据和主要参考文件

本《规定（送审稿）》以《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国渔业法》《中华人民共和国水污染防治法》等国家法律、行政法规以及《广东省渔业管理条例》《广东省水污染防治条例》等广东省的地方性法规作为依据。同时，参考了《浙江省渔业管理条例》《浙江省水产养殖污染防治管理规范》《江苏无锡市水环境保护条例》等省内外有关尾水污染防治的立法文件。

三、《规定（送审稿）》的主要内容

《规定（送审稿）》设五章共三十四条，具体如下：

第一章 总则，共五条。内容包括：立法目的和立法依据、适用范围和尾水污染定义、基本原则、政府职责和部门分工。

第二章 预防与治理，共十三条。内容包括：防治规划、示范推广、环境影响评价、尾水水质控制、尾水处理设施建设、淡水分散型池塘尾水处理、淡水集中连片池塘养殖尾水处理、海水分散型高位池尾水处理设施、海水连片高位池池塘尾水处理设施、海水普通粗养池塘尾水处理设施、工厂化循环水产养殖尾水处理模式、工程化循环水产养殖尾水处理、排放口设置特别要求。

第三章 管理与监督，共七条。内容包括：尾水处理设施台账、巡查制度、水域监测和预警、信息共享机制、宣传教育、投诉举报、公益诉讼。

第四章 法律责任，共七条。内容包括：违反水产养殖投入品规定的法律责任、违反养殖尾水处理设施建设规定的法律责任、尾水排放不达标的法律责任、违法建设排污口的法律责任、造成污染的法律责任、管理部门及其工作人员的法律责任、援引性条款。

第五章 附则，共两条。内容包括：生效日期和尾水处理模式解释权。

四、《规定（送审稿）》解决的主要问题及说明

（一）明确了立法目的（第1条）

1.加强水产养殖尾水污染防治；

2.保护水域生态环境；

3.促进水产养殖业健康可持续发展。

（二）明确了尾水污染防治的基本原则和治理体系（第3条）

1.坚持科学规划、预防为主、防治结合、损害担责的原则；

2.构建政府主导、部门监管、生产者自律、公众参与的治理体系。

（三）明确了政府和部门职责（第4-5条）

1.明确了市、县（市、区）人民政府的职责是负责制定本行政区域内水产养殖尾水污染防治总体方案，统筹协调方案落实工作；

2.明确了镇人民政府、街道办事处的职责是负责本辖区内水产养殖尾水污染防治的日常监督管理工作；

3.明确了农业农村主管部门、生态环境主管部门、自然资源主管部门等相关部门在尾水污染防治中的具体职责。

（四）注重预防和治理措施的制定（第6–18条）

1.明确规定政府应当制定尾水防治规划，并建立水产养殖建设项目环境影响评价制度；

2.明确规定农业农村主管部门应当建立尾水处理设施建设示范推广制度；

3.明确规定生产者建设尾水处理配套设施的义务；

4.明确规定尾水水质控制和排放标准要求；

5.明确了淡水分散型池塘尾水处理、淡水集中连片池塘养殖尾水处理、海水分散型高位池尾水处理设施、海水普通粗养池塘尾水处理设施、海水连片高位池池塘尾水处理设施、工厂化循环水产养殖尾水处理模式、工程化循环水产养殖尾水处理等主要养殖模式的尾水处理设施建设的具体要求；

6.特别规定了主要养殖模式的排放口设置要求。

（五）注重管理与管理机制的建立（第19-25条）

1.明确规定尾水处理设施台账、巡查制度、水域监测和预警、信息共享等管理制度；

2.明确规定了尾水污染防治宣传、投诉举报、公益诉讼等监督制度。

（六）明确了相关法律责任（第26-32条）

 1.违反水产养殖投入品规定的法律责任；

 2.尾水处理设施不达标的法律责任；

 3.尾水排放不达标的法律责任；

 4.违法建设排污口的法律责任；

 5.造成污染的法律责任；

 6.管理部门及其工作人员的法律责任；

 7.援引性条款：对违反本规定的行为，其他法律法规已

有行政处罚的，从其规定。



