《阳江市畜禽养殖污染防治条例（征求意见稿）》政策解读

为了加强畜禽养殖污染防治，推进畜禽养殖废弃物综合利用与无害化处理，为生态环境保护和畜禽养殖业绿色、健康、可持续发展提供有力的地方立法支持和保障，阳江市人大常委会将《阳江市畜禽养殖污染防治条例》（以下简称《条例》）列入2023年度立法项目。现就《阳江市畜禽养殖污染防治条例（征求意见稿）》解读如下：
一、制定《条例》的必要性、合法性和可行性
（一）必要性方面
[bookmark: _GoBack]我市畜禽养殖业比较发达、散养户多而广，养殖所排放的废弃物也成为阳江市农业面源污染的一大源头，对阳江市生态环境造成了一定的影响。当前，阳江市在畜禽养殖污染防治方面存在的主要问题体现在：
1. 阳江市需进一步加强畜禽养殖生产布局与环境保护之间的统筹协调。根据畜禽养殖生态环境等级和最低容量原理，畜禽养殖业发展应该与生态资源承载力、生态环境承载力和社会经济承载力相匹配。当前，阳江市在畜禽养殖综合规划方面还存在不足，对畜禽养殖场的建设以及污染物总量减排等方面规划较少。因此，有必要从全局高度对畜禽养殖生产进行规划。
2. 畜禽养殖废弃物综合利用尚缺乏明确、具体的规范和要求。据阳江市农业农村局的数据统计，阳江市肉类总产量中，猪肉占74.2%，禽肉占23.3%，牛羊肉占1.3%，畜禽粪污的产生主要来自于生猪养殖。由于受劳动成本提高的影响和生猪疫情防控的需要，畜禽粪污处理主要采取水冲粪工艺，导致废弃物难以达标排放和深度处理，进一步造成养殖场所及其周边环境的污染。因此，应进一步明确处理畜禽养殖废弃物的规范和要求，提高阳江市畜禽养殖废弃物的综合利用水平。
3. 畜禽养殖污染防治的法律责任和义务有待明确。目前部分畜禽养殖者缺乏有效的畜禽养殖污染防治观念和意识，存在违反禁养区划定规定进行养殖、未履行环评和配套设施建设与运行要求、采取规避监管方式排污等现象，对养殖环境及周边环境带来了危害。这需要在立法上明确法律责任，加强其对社会责任的承担，明确畜禽养殖者的污染防治义务。
4. 强化畜禽养殖专业户和养殖散户的污染防治义务。现行国务院《畜禽规模养殖污染防治条例》仅对畜禽养殖场（养殖小区）的污染防治义务进行规范，就地方来说，在对畜禽养殖专业户和养殖散户污染防治的监管还存在真空地带，这也是目前阳江畜禽养殖污染严重的一个重要原因。因此亟需通过地方立法对养殖专业户和养殖散户的畜禽养殖污染防治义务进行明确规定，填补法律空白。
5. 畜禽养殖的监督部门的行政管理职责需要进一步明确。畜禽养殖污染防治既有养殖生产者的责任，也有相关政府部门的监督管理职责。在强调畜禽养殖生产者责任的同时，需要进一步强化政府相关部门的指导和监管职责，有效解决管理中缺位、越位、不到位等问题。因此，应该在明确各部门污染防治职责分工，建立健全动态化、信息化监管机制、建立社会化服务体系等方面进一步完善畜禽养殖污染防治的监管措施。
6. 畜禽养殖污染防治和综合利用的激励机制不完善。污染防治和废弃物综合利用设施在总投资成本中所占比例相对较高，需要政府加大对畜禽养殖污染防治的支持力度。
针对上述问题，有必要通过制定《条例》建立畜禽养殖污染防治常态化机制，推动畜禽养殖污染防治工作开展，从而改善养殖环境、加强生态保护、促进畜禽养殖业健康发展。   
（二）合法性和可行性方面
《条例（征求意见稿）》的内容属于生态文明建设方面的事项，符合《立法法》（2023年修正）第八十一条关于设区的市制定地方性法规的立法权限规定。《条例（征求意见稿）》以《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国畜牧法》《畜禽规模养殖污染防治条例》等法律法规为依据，借鉴和参考了广州、茂名、云浮等其他市在畜禽养殖污染防治方面的立法经验，根据上位法的规定现状以及阳江市畜禽养殖污染防治的实际需要，在国务院《畜禽规模养殖污染防治条例》原则性规定的基础上，进一步加强畜禽养殖污染防治的针对性和操作性，将有效解决当地的突出问题，其制定有较充分的合法性、可行性。
二、《条例（征求意见稿）》的制定依据和参考资料
（一）制定依据
1.《中华人民共和国环境保护法》	
2.《中华人民共和国畜牧法》
3.《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》
4.《中华人民共和国环境影响评价法》	
5.《中华人民共和国水污染防治法》
6.《中华人民共和国大气污染防治法》
7.《中华人民共和国动物防疫法》	
8.《中华人民共和国可再生能源法》	
9.《畜禽规模养殖污染防治条例》
10.《广东省环境保护条例》	
11.《广东省水污染防治条例》	
12.《广东省大气污染防治条例》
（二）参考依据和文件材料
1. 作为参考的地方性法规：
（1）《湖南省畜禽规模养殖污染防治规定》
（2）《浙江省畜禽养殖污染防治办法》	
（3）《茂名市畜禽养殖污染防治条例》	
（4）《云浮市畜禽养殖污染防治条例》
（5）《广州市畜禽养殖管理办法》	
（6）《大连市畜禽养殖污染防治条例》 	
（7）《黄冈市畜禽养殖污染防治条例》
（8）《益阳市畜禽水产养殖污染防治条例》	
（9）《南通市畜禽养殖污染防治条例》
（10）《株洲市畜禽养殖污染防治条例》
（11）《新余市畜禽养殖污染防治条例》
（12）《自贡市畜禽养殖污染防治条例》
2. 其他文件资料：
（1）《国务院办公厅关于建立病死畜禽无害化处理机制的意见》
（2）《农业农村部办公厅 生态环境部办公厅关于进一步明确畜禽养殖粪污还田利用要求强化养殖污染监管的通知》
（3）《畜禽粪便无害化处理技术规范》 
（4）《固定污染源排污登记工作指南（试行）》
（5）《广东省畜禽养殖粪污处理与资源化利用技术指南》
（6）《广东省农业农村厅种畜禽生产经营许可证发放和畜禽养殖备案办法》
（7）《广东省畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案》
三、《条例（征求意见稿）》的框架结构和主要内容
本《条例（征求意见稿）》分为六章共34条：
（一）第一章 总则（第1-6条）
1. 明确了立法目的（第1条）
（1）加强畜禽养殖污染防治，推进畜禽养殖废弃物的综合利用与无害化处理；
（2）保护和改善生态环境；
（3）促进畜禽养殖业绿色、健康、可持续发展。
2. 明确了畜禽养殖污染防治的适用范围、畜禽养殖污染的定义（第2条）
（1）鉴于国务院《畜禽规模养殖污染防治条例》在适用范围上仅针对规模化畜禽养殖，本《条例》结合地方实际的污染防治需要，将本市行政区域内畜禽养殖场、养殖专业户、养殖散户均纳入畜禽养殖污染防治的监管对象范围中。
（2）明确畜禽养殖污染的定义为畜禽养殖产生的废渣、粪便、污水、恶臭、噪声、畜禽尸体等对生态环境造成的危害和破坏，有利于执法中准确认定畜禽养殖污染违法情况。
3. 明确了畜禽养殖污染防治的基本原则及目标（第3条）
为加强阳江市畜禽养殖污染防治，本《条例》明确了污染防治的基本原则及目标：
（1）基本原则：统筹考虑促进畜牧业持续健康发展与生态环境保护的需要，坚持科学规划、预防为主、综合治理的原则；
（2）污染防治的目标：促进生产清洁化、废弃物资源化、产业模式生态化。
4. 明确了政府和部门职责（第4-5条）
为加强阳江市水产养殖尾水污染的防治，本《条例》明确规定了地方政府和有关部门的职责：
（1）明确了市、县（市、区）人民政府的职责是统筹本行政区域内畜禽养殖污染防治工作，并纳入国民经济和社会发展规划，明确目标管理责任，加强对畜禽养殖污染防治的资金扶持和政策配套。
（2）明确了镇人民政府（街道办事处）的职责是负责本辖区内畜禽养殖污染防治的日常监督管理工作。
（3）明确了生态环境主管部门、农业农村主管部门、自然资源主管部门、发展改革、财政、城乡规划、公安、林业、水行政、市场监督、城市综合执法等相关部门在畜禽养殖污染防治中的具体职责。
5. 明确了村（居）民委员会和行业协会的防治责任（第6条）
为了充分发挥村（居）民自治和行业协会在畜禽养殖污染防治中的作用，并且对从事畜禽养殖的单位和个人在养殖污染防治方面的义务作出原则性规定，本《条例》明确规定了村（居）民委员会、从事畜禽养殖的单位和个人，以及行业协会的防治责任：
村（居）民委员会可以通过村规民约对本村（居）内畜禽养殖场所选址、污染防治、废弃物处理等内容进行约定。发现畜禽养殖污染环境的，应当及时制止或向属地镇人民政府（街道办事处）、生态环境主管部门报告。
从事畜禽养殖的单位和个人应当依法履行畜禽养殖污染防治义务。
鼓励畜禽养殖行业协会加强畜禽养殖污染防治的行业自律和诚信建设，提供污染防治相关信息、知识、培训等服务，防止和减少畜禽养殖环境污染行为。
（二）第二章 预防（第7–12条）
为有效开展阳江市畜禽养殖污染防治工作，本《规定》明确规定了预防畜禽养殖污染的措施：
明确规定畜禽养殖污染防治规划的编制主体、审批主体以及规划包含的内容和要求等。（第7条）
明确规定畜禽养殖污染防治的分区治理制度，分别规范和约束禁养区、准养区内畜禽养殖活动。（第8条）
明确规定了畜禽养殖用地的要求，即应当符合本辖区国土空间总体规划，禁止占用基本农田发展畜禽规模养殖。鼓励利用废弃地和荒山、荒沟、荒丘、荒滩等未利用地开展规模化、标准化畜禽养殖。（第9条）
明确规定畜禽养殖场、养殖专业户、养殖散户和第三方在污染防治配套设施建设与运行、污染防治措施等方面的义务；明确了各类畜禽养殖主体对恶臭气体污染防治的义务。本条例对畜禽养殖专业户和养殖散户的污染防治义务的规定，弥补了规模化养殖的空白，是对国务院规模养殖污染防治条例的有力补充，构建了较为完善的畜禽养殖污染防治体系。（第10-11条）
明确规定排污许可的要求，即畜禽养殖经营者应当按照排污许可管理或固定污染源排污登记管理的要求排放污染物。未依法取得排污许可证或未完成固定污染源排污登记的，不得排放污染物。（第12条）
（三）第三章 综合利用与治理（第13–20条）
明确规定市、县（市、区）人民政府在组织建立和完善畜禽养殖废弃物综合利用和无害化处理的社会服务体系方面的职责。（第13条）
明确规定市、县（市、区）农业农村主管部门对畜禽养殖废弃物综合利用与无害化处理技术和模式的推广责任。（第14条）
明确规定畜禽养殖日常废物的无害化处理要求，便于对畜禽养殖污染防治实施全过程管理。（第15条）
明确规定病害废弃物的无害化处理，禁止未经无害化处理随意处置。（第16条）
明确规定鼓励废弃物的资源化、能源化综合利用，并对粪肥还田、利用粪污进行鱼塘养殖、利用粪污制取沼气等综合利用方式提出相应要求。（第17条）
明确规定畜禽养殖废弃物达标排放的要求。（第18条）
 明确鼓励畜禽集中养殖的要求。（第19条）
明确规定废弃物无害化处理和综合利用的资金奖补条件。（第20条）
（四）第四章 监督管理（第21-25条）
为有效开展阳江市畜禽养殖污染防治工作，本《条例》明确规定了畜禽养殖污染防治的监督管理机制：
1.明确规定畜禽养殖备案与信息共享、养殖档案与设施台账、养殖投入品管理等方面的管理制度。（第21-22条）
2.明确政府部门的考核制度。（第23条）
3.明确规定了畜禽养殖污染防治的教育宣传制度。（第24条）
4.  明确规定了投诉举报渠道。（第25条）
（五）第五章 法律责任（第26-33条）
根据相关主体在畜禽养殖污染防治中的义务和职责，规定了相关主体的法律责任。具体包括：
1.违反禁养区管理规定的法律责任；（第26条）
2.违反污染防治配套设施规定的法律责任；（第27条）
3.违反综合利用和无害化处理设施规定的法律责任（第28条）
4.第三方的法律责任；（第29条）
5.违法养殖废弃物处理规定的法律责任；；（第30条）
6.违反病害废弃物处理规定的法律责任（第31条）
7.违反备案和档案管理规定的法律责任；（第32条）
8.环境侵权与污染事故的法律责任。（第33条）
（六）第六章 附则（第34条）
1.规定了本条例的施行日期。（第34条）
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