
附件

阳江市公平竞争审查工作部门间

联席会议制度
为进一步推动我市公平竞争审查工作的落实，根据《广东省人民政府转发国务院关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度意见的通知》（粤府〔2016〕77号）、《广东省人民政府办公厅关于同意建立广东省公平竞争审查工作部门间联席会议制度的复函》（粤办函〔2017〕443号）有关精神，经市人民政府同意，建立阳江市公平竞争审查工作部门间联席会议（以下简称联席会议）制度。

一、主要职责

（一）在市人民政府的领导下，统筹、协调推进全市公平竞争审查相关工作。对全市推进公平竞争审查制度进行指导，协调解决公平竞争审查工作中的重大问题。

（二）加强各部门在公平竞争审查制度实施方面的信息沟通和相互协作，及时总结各部门实施成效，推广先进经验和做法。

（三）按照国家及我省公平竞争审查制度有关要求，研究拟定全市公平竞争审查工作方案或实施办法，进一步细化审查标准、明确审查程序，推动工作不断完善。

（四）协调指导有关单位做好配套政策的研究、制定和落实，重点规范增量政策、清理废除妨碍全国统一市场和公平竞争的存量政策。

（五）加强宣传培训、政策解读和舆论引导，及时总结经验成效，推进公平竞争审查工作顺利开展。

（六）完成市人民政府交办的其他事项。

二、成员单位

联席会议由市发展改革局、经济和信息化局、教育局、科技局、民政局、财政局、国土资源局、环境保护局、住房规划建设局、交通运输局、水务局、农业局、商务局、文广新局、卫生计生局、工商局、质监局、食品药品监管局、法制局、国税局、地税局、人行阳江市中心支行、阳江银监分局等23个部门和单位组成，市发展改革局为牵头单位。

联席会议由市发展改革局主要负责同志担任召集人，市发展改革局、财政局、商务局、工商局、法制局分管负责同志担任副召集人，其他成员单位分管负责同志为联席会议成员（名单附后）。联席会议成员因工作变动需要调整的，由所在单位提出，报联席会议确定。联席会议可根据工作需要，增补相关单位成员。

市发展改革局承担联席会议日常工作，完成召集人、副召集人交办的其他工作。联席会议设联络员，由各成员单位有关科室负责同志担任。

三、工作规则

联席会议根据工作需要定期或不定期召开会议，由召集人或召集人委托副召集人主持。成员单位根据工作需要可以提出召开全体会议的建议。研究具体工作事项时，召集人或副召集人可视情况召集部分成员单位参加会议，也可邀请其他部门和专家参加会议。联席会议以会议纪要形式明确议定事项，经与会单位同意后印发有关方面并抄报市人民政府。重大事项要及时向市人民政府报告。

在联席会议召开之前，由市发展改革局组织召开联络员会议，研究讨论联席会议议题和需提交联席会议议定的事项及其他有关事项。

四、工作要求

市发展改革局要会同市财政局、商务局、工商局、法制局等部门切实做好联席会议各项工作。各成员单位要密切配合、相互支持，认真落实联席会议议定事项；要互通信息、相互配合、相互支持、形成合力，充分发挥联席会议的作用，推动公平竞争审查制度的有效实施。市发展改革局要及时向各成员单位通报情况。

阳江市公平竞争审查制度部门间

联席会议成员名单

召 集 人：苏玉均    市发展改革局局长

副召集人：王绍飞    市发展改革局价监局局长

谭厚保    市财政局副局长

钟健波    市商务局副局长

黎锷山    市工商局党组成员、经检局局长  

黄嘉喜    市法制局副局长        

成　  员：关少平    市经济和信息化局副局长

陈  丹    市教育局副局长

蔡  庆    市科技局副局长

冯  栋    市民政局副局长

莫永忠    市国土资源局党组成员、执法监察

          分局局长     

莫志亮    市环境保护局副局长

梁崇边    市住房规划建设局副局长

梁东风    市交通运输局副局长

曾昭华    市水务局总工程师

黄业崇    市农业局副局长

关  璇    市文广新局副局长

曾昭国    市卫生计生局副调研员

陈顶峰    市质监局副局长

陈永聪    市食品药品监管局稽查局局长（副

          处级）

颜培兴    市国税局副局长

杨  路    市地税局副局长

蔡春辉    人行阳江市中心支行副行长

贺  胜    阳江银监分局纪委书记

公开方式：主动公开

  抄送：市委有关部委办局，市人大办，市政协办，市纪委办，阳江军分

        区，市中级法院，市检察院，阳江职院，中央、省驻阳江有关单

        位。
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