阳江市科学技术局关于落实2023年“百县千镇万村高质量发展工程”改革创新任务的措施

根据市委深改委工作安排，要围绕《阳江市“百千万工程”2023年重点改革任务清单》推动科技重点领域和关键环节改革创新，坚决破除影响和制约发展的堵点痛点难点问题，以改革开路推动实施百千万工作。
一、推进科技体制改革
（一）完善科技政策，出台《阳江市科技支撑“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展若干措施》，制定《阳江市科技项目结题验收实施细则》《阳江市科技专家库管理办法》《阳江市“揭榜挂帅”项目实施细则》《阳江市科技计划项目形式审查实施细则》《阳江市科技局科技计划项目管理规程》等科技项目管理规范性文件，印发《阳江市新型研发机构的管理办法》《阳江市工程技术研究中心管理办法》等平台管理类规范性文件。（责任科室：综合规划科、产学研结合与农业科技科）
（二）改革完善财政科研经费使用管理。将原有的12项预算编制科目精简合为设备费、业务费、直接人力资源成本费三大类，简化预算分配与管理。下放预算调剂权，在项目总预算不变的情况下，进一步下放科技计划项目预算调剂权，通过设备费和间接费用均由项目承担单位按照实际需要自主调剂。将科研项目间接费用比例由原有的20%提高到30%等举措，改进科研经费管理，激发科研人员创新活力。（责任科室：综合规划科）
（三）开展科技项目财务管理培训班，指导项目承担单位规范使用科技专项资金，进一步提升科技专家库财务专家业务水平，确保项目资金使用规范。（责任科室：综合规划科）
二、推动高新技术企业发展
（四）加强高新技术企业培育。加大创新主体培育力度，立足我市优势产业，培育一批拥有自主知识产权和核心技术的高新技术企业，引导一批创新能力较强、发展势头较好的中小企业成长，新增高新技术企业30家，科技型中小企业评价入库130家。（责任科室：高新技术科）
（五）多形式开展高企政策宣贯活动。开展科技下乡、业务培训班、一企一议、互联互通等系列活动，让高企政策走进更多目标企业。（责任科室：高新技术科）
三、建设科技人才队伍
（六）大力引进“高精尖缺”人才及团队，加大本土人才培养力度。积极主动融入粤港澳大湾区创新体系，实施更加开放包容、互惠互利的科技合作，引进一批高层次科技人才及创新团队。抓好阳江市五金刀剪与合金材料重点产业人才振兴计划实施工作，引进高水平的创新团队3-4个、企业科技特派员4-6个。（责任科室：办公室）
（七）出台《阳江市高层次人才“双聘制”管理办法（试行）》，完善互聘双聘机制，鼓励省实验室、海大阳江校区、阳江职院、华南理工大学阳江研究院等单位实行双聘机制，鼓励人才双向流动，培育一批具有浓郁本土特色的人才。拓宽引才渠道，组织开展科技人才交流活动，带队到各相关高校、科研机构考察，为企业引进科技人才牵线搭桥。（责任科室：社会发展与实验室科）
（八）推进“百千万工程”深入开展，持续推动科技特派员下乡服务，在乡镇示范推广一批新品种、新技术，解决我市乡镇农业产业技术难题，力促农业提质增效、农户增产增收。（责任科室：产学研结合与农业科技科）
四、合理布局公共技术服务平台
（九）推动阳江合金材料实验室、阳江海上风电实验室、阳江市五金刀剪产业技术研究院、阳江市中乌巴顿技术研究院围绕产业发展需求，联合企业开展科研合作，为企业提供研发设计、技术咨询等服务。（责任科室：社会发展与实验室科、产学研结合与农业科技科）
五、协助创新主体共享创新资源
（十）大力引进大湾区高端创新资源，鼓励我市企业与大湾区高校、科研院所和行业龙头企业合作联合开展产业重大共性技术攻关，通过科技项目予以支持，推动粤港澳大湾区优秀科技成果在我市转化和推广应用。同时，加强科技项目“揭榜挂帅”。在合金材料、装备制造、绿色能源、五金刀剪、食品加工等领域实施“揭榜挂帅”项目，进一步推动英雄不问出处，谁有能力谁揭榜，加大引进高端科研团队力度。同时探索试行成果转化类项目“揭榜挂帅”，进一步推动科研成果在阳江转化落地。（责任科室：产学研结合与农业科技科、综合规划科）
[bookmark: _GoBack]（十一）对接大湾区高校、科研机构人才资源，吸引更多急需紧缺高层次人才和团队到阳江创新创业，助推阳江产业发展。（责任科室：产学研结合与农业科技科、办公室）
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